

Előfizetési árak:

Egész évre .. K 10.—
Félévre .. K 5.—
Negyedévre .. K 2.50
Egyes szám ára 20 fillér

ABONY

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Abony, Vasút-utca
Telefon - szám : 37
Előfizetési és hirdetési díjak a
kiadóhivatalhoz küldendők.
A nyilt-ír sora 1.- korona

Függetlenségi politikai hetilap

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

RADOS MÓRIC

Megjelenik minden vasárnap

Milliók nevelése

A nemzetnevelés s nemzetjavítás korában élünk. A felsőbb tizezrek, a vagyonos középosztály, az állam s az egész társadalom törekszik a pusztulás veszélyének kitett társadalmi szervezet apró sejtécskéit megmenteni. Gyermekvédelmünk, különböző jótékony egyesületeink, a patronázsok mind e nemes cél érdekében alakultak. És mindezen mozgalmak dacára fájdalmasan kell olvasnunk csecsemő halálzásunk nagy percentjéről, a büös gyermekek folyton szaporodó nagy számáról. E szomorú tények, mint a kiáltó vádak hatalmas tömege kell, hogy újabb irányt is adjon gyermekvédő és nevelő munkánknak. Mily könnyen elítéljük azokat az anyákat és apákat, kiknek csecsemői a hibás gondozás következtében elpusztulnak, vagy életben maradt gyermekeik az erkölcsi züllés veszélyébe rohannak. De vajon bűnösök-e azok a milliók, kiknek nevelését ily irányban teljesen elhanyagoltuk? Tán mégis csak a polgári társadalom lelkiismeretét mardoshatja a vád azon mulasztása miatt, hogy csakis a művelt középosztály számára gyártotta a sok nevelői munkát, csakis az uri gyermekek szülőit igyekezett megtanítani a nevelés nehéz munkájára? De megfeledezett éppen azokról, kiknek erre leginkább szükségük lenne, kik az életnek nyomasztó terhe alatt, a létért folyó fárasztó küzdelemben még csak az iskolával sem oszthatják meg a nevelés és tanítás nagy gondját. Nem is gondoltak arra, hogy tán épen ez lehet az oka az elhanyagoltnépmilliók gyermekei pusztulásának, romlásának. A polgári társa-

dalom ezideig megvárta a bajok bekövetkezését és csak azután fogott gyógyításukhoz. Vártunk a szomorú intő jelekre, hogy impulzust kapjunk gyermekmentő tevékenységünkhöz. Mennyi munkát és anyagi áldozatot pazaroltunk el a kétséges eredményekért!

Új szelek fujdogálnak! A nemzet jövőjét lelkükön viselők kezdik belátni, hogy a nyilt és örökösen kiujuló sebek flastromozása helyett a bajok megelőzésének hatásosabb eszközéhez kell fordulnunk. És örvendénünk kell, hogy éppen hazánk egy lelkes társasága, a Magyar Gyermektanulmányi Társaság az uttörő ebben az irányban, mert megelőzve a művelt nyugat többi országát, a nép millióit gyermekeik helyes nevelésére óhajtja megtanítani. A mozgalomnak első terméke: „A gyermeknevelés kis kátéja”, mely a gyermek gondozás és a nevelés körül mindenre kiterjeszkedve egyszerű, keresetlen szavakkal igyekszik a nép szívéhez férközni, meggyőző erővel igyekszik beláttatni a néppel a nevelői munkának, mint gyermekeik testi-lelki elcsenevészesedése egyik megakadályozójának nagy erejét. A megelőzés biztosabb hatású munkáját a szülőkkel, mint arra leg-hivatottabbakkal óhajtja végeztetni.

Bizonyára átérzi a magyar társadalom e nemzetnevelő munka jelentőségét és támogatni fogja a társaságot eszméi terjesztésében. E téren nagy feladat vár különösen a pedagógusokra, orvosokra, papokra, gyermekvédőkre, jegyzőkre s különösen a hatóságokra, kiknek feladata a nép javát gondozni és a melynek agilis működé-

se folytán eljuthatnak a káté gyakorlati eszméi, helyes utmutatásai a nép milliói közé, kiknek testbenlélekben való erősödése, fejlődése nagy nemzeti erőgyarapodást és óriási kultur értéket s haladást jelent.

Ép ezért meleg lelkesedéssel üdvözöljük a nép számára írott első nevelési munkát s nemcsak kívánjuk, de önzetlen jóakarattal igyekszünk előmozdítani, hogy a magyar nép vérévé váljon annak minden utmutatása.

Egyesüljön az egész magyar társadalom a nép millióinak nevelésében: egy kulturáltabb, testbenlélekben erősebb, egészségesebb nemzedék megteremtésének eszméjében.

Erős a meggyőződésünk, hogy egy boldogabb, hatalmasabb Magyarország kialakításának kezdete és alapja a nép millióinak helyes irányban való nevelése lehet!

A szavazókörök megállapítása

A belügyminiszter a választókerületek új beosztásáról szóló rendeletével egyidejűleg a képviselőválasztási szavazókörök megállapítása ügyében valamennyi törvényhatósághoz körrendeletet intézett.

A vármegyei törvényhatóságokhoz intézett körrendelet szerint haladéktalanul meg kell kezdeni és három hónap alatt be kell fejezni a szavazókörök megállapításának munkálatait, jóváhagyás végett a belügyminiszterhez legkésőbb május 15-ig felterjeszteni. A szavazóköröket, külön választókerületet alkotó rendezett tanácsú városban, a képviselőtestület állapítja meg. Irányelv, hogy minden rendezett tanácsú város és minden olyan nagyközség és körjegyzőség, amelyben a választók száma az ezret meghaladja, lehetőleg külön szavazókört alkosson. Népesebb városokat és nagyközségeket, valamint a nagyobb számú és egymástól távolfekvő községekből álló körjegyzősége-

ket több szavazó körre is lehet osztani s viszont kisebb népességű szomszédos nagyközségeket, körjegyzőségeket és a különböző körjegyzőségekhez tartozó községeket egy szavazókörre lehet egyesíteni. 1500-nál több választót egy szavazókörben nem lehet csoportosítani. Ügyelni kell, hogy a választók a szavazás színhelyét könnyen megközelíthessék. Olyan helyeken, ahol egyes községek lakosságát hagyományos politikai ellentétek választják el egymástól, arra is tekintettel kell lenni, hogy a szavazó kör székhelyére utazó választók a közismerten ellenkező pártállású községek érintése nélkül juthassanak el céljukhoz . . .

A városi törvényhatóságoknak szóló rendelkezések során hangsúlyozza a miniszter, hogy a teljes egyenlősítésre való törekvés itt sem lehet öncél.

A szavazóköri beosztáshoz szükséges részletes statisztikai adatokat a belügyminiszter legközelebb fogja a törvényhatóságok rendelkezésére bocsátani.

A belügyminiszter egy másik körrendelete az új központi választmányok megalakításáról intézkedik, utasítva a törvényhatóságokat, hogy a központi választmányt legkésőbb május 15-ig válasszák meg.

A belügyminiszter utasítja a központi választmányokat, hogy a régi választójogi törvény alapján esetleg megindított névjegyzék kiigazítási munkálatokat azonnal szüntessék be.

Az 1913. évi XIV. törvény-cikk felhatalmazása alapján a válás- és közoktatásügyi miniszter a belügyminiszterrel egyetértőleg rendeletet adott ki, amelyben az elemi végzettséget igazoló bizonyítványok utólagos kiállítására körüli eljárást és az irni-olvasni tudás igazolására alapítandó vizsgálobizottságok megalakításának módját s e bizottság eljárását szabályozza.

Pestvármegye e hó 20-án tartandó törvényhatósági közgyűlésén állapítja meg a megyei szavazóköröket. Értesülésünk szerint az abonyi választókerület 6 szavazó körzetre osztatik fel, amelyek közül Abony és Kiskunmajsa önálló szavazókörzetet fog képezni. Nincs kizárva azonban, hogy Törtel, Ujszász és Rékas is Abonyban szavaz.

Előfizetőinkhez! Tisztelettel kérjük azon t. előfizetőinket, akik előfizetési díjjal hátralékban vannak, hogy azt hozzánk mielőbb beküldeni sziveskedjenek. A kiadóhivatal.

Milch Gyula

Mély megdöbbenést keltett s a város legszélesebb rétegeiben az őszinte részvét meghatott érzéseit ébresztette fel az a rémes hír, amely kedden délután érkezett városunkba Milch Gyula abonyi földbirtokos és családja autókatasztrófájáról.

Az első pillanatra hihetetlennek tetszett a rettenetes hír, hiszen csak órákkal előbb látták többen a városon keresztül haladni a jólismert automobilt, amelyen Milch Gyula és családja foglaltak helyet. Fájdalom, a hír igaznak bizonyult és tülzáz nélkül állíthatjuk, hogy hosszú ideig Milch Gyula halálhírének hatása alatt állott az egész város. Érthető. Hiszen Milch Gyulát és családját mindenütt tisztelték és szerették és a fiatal, életerős földbirtokos szerencsétlen elhalálása nemcsak Abony vezetőköreit érinti fájdalmasan, de nagy veszteséget jelent mindazokra, akik valamilyen vonatkozásban összeköttetésben állottak ezzel a nemesen gondolkodó, minden jobb ügyért lelkesedő és áldozatra kész férfiával.

Milch Gyula a reál-iskola elvégzése után Bécsbe került, ahol a Hochschule für Bodencultur című intézetben oklevelet szerzett, amelyet a magyaróvári gazdasági főiskolán nosztrifikáltatott. Abonyba 22 éves korába került és mint okleveles gazdász vette át atyjának 1000 holdas birtokát. Az abonyi társadalom szeretettel fogadta be a szimpatikus fiatalembert, aki élénk részt vett minden, abban az időben megindított társadalmi mozgalomban. Tizenegy esztendővel ezelőtt Milch Gyula asszonyt hozott Abonyba, feleségül vette boglári Simon Jakab leányát, Jolánt. Ettől az időtől kezdve Milch Gyula kuriája a pesti és abonyi előkelő családok legkellemesebb vendéglátó helyévé lett. Amíg Milch Gyuláról addig mindenki csak jót mondhatott, a ház finomlelkű urnőjéről mindenki elragadtatással beszélt. Milch Gyulának egyszerűsége fogalommal lett. Jótékonyosságuk, nemeslelkűségük közismertté. Ez magyarázza meg, hogy a katasztrófa híre olyan elemi erővel hatott mindenfelé.

A szerencsétlen véget ért földbirtokos temetése óriási részvét mellett e hó 17-én pénteken délután volt Budapesten. Abonyból Reinle János, ifj. Beretvás János, Farkas László és Ferenc, Dr. Hirn Márton és neje, Pintér Gyula és még számosan utaztak fel a temetésre. Milch Gyula emléke sokáig élni fog azok előtt, akik őt ismerték.

A függetlenségi 48-as kör felolvasó délutánja

Hétfőn e hó 13-án a Függetlenségi 48-as kör az Ipartestület helyiségében felolvasó dél-

utánt rendezett. A megjelenteket ft. Lévy Mihály apát esperes plébános orsz. képviselő üdvözölte és bejelentette, hogy dr. Halmi István felolvasása elmarad, mert halaszthatatlanul el kellett utaznia az orvosnak.

A program első pontja Király Ferenc és Kiss Antal hegedű duettje volt. Petőfi-dalokat adtak elő nagy hatást keltve. Temesközy Bella aktualitásokat olvasott fel, a szellemes felolvasásért hosszú tapssal honorálta a közönség a felolvasónót.

Pusztay János káplán olvasta fel ezután az új választójogi törvényről készített ismertetését, amelyet a közönség mindvégig nagy figyelemmel hallgatott, bár az értékes ismertetés épen azoknak volt szánva, akik nem tudni mi okból, nem jelentek meg a felolvasó délutánon.

Ismét Király Ferenc és Kiss Antal léptek a pódiumra. Dankó-nótákat adtak elő hegedűn. Sok tapsot kaptak.

Pólya László a Függetlenségi kör elnöke mondott köszönetet a szereplőknek fáradozásukért és a közönségnek szíves megjelenéséért.

Beszélik . . .

. . . . hogy az idén locsolni fogják az utakat és hogy a locsolást komolyan fogják venni, anynyira komolyan, hogy vízzel fognak locsolni . . .

. . . hogy korcsmárosaink nagyon el vannak keseredve az új választójogi törvény miatt, amely a választókerületek megállapítását írja elő és így például az abonyi választókerülethez tartozók másutt is berughatnak nemcsak Abonyban . . .

. . . hogy a sajtószabadság koldulni ment és eljutott egy idősebb nénike kapujához. Az idősebb nénike elővett 2 korona 50 fillért és kárörvendő mosoly kíséretében odanyújtotta a sajtószabadságnak és így szólt: „Most már szívesen adok!” A sajtószabadság megszólalt: „Csak egy fillért fogadhatok el Tőled, ami más koldusnak is jár még azt mondhatnád-az új sajtótörvényre való hivatkozással,- hogy tolatkodó magatartást tanusítottam és te kénytelen voltál előfizetni. A nénike elkullogott és szívére szorította az Igazmondót . . .

. . . . hogy Abonyban 50 koronát kérnek egy négyszögöl földterületért. Sok pénz. Két-három évvel ezelőtt álmodni sem mertünk erről. Micsoda haladás! Ha így tart tovább, érdemes lesz Pestről házhelyeket importálni . . .

. . . . hogy ez a rovat állandó lesz mindaddig, amíg Abonyban beszélni fognak egyről másról az emberek, olyasmikről amit nem fognak megcselekedni soha.

Új női-kalap

áruházunkat a m. t. hölgy közönség b. figyelmébe ajánljuk. Egyben értesítjük, hogy a tavaszi ujdonságok nagyválasztékban már megérkeztek. Szíves pártfogást kérnek

Eröss Nővérek

Cegléd, Árpád-tér.

Mi ujság?

Szegény

Ujságírók! ők a legsajnálattal teljebb teremtményei az új sajtótörvénynek. Igen, a sajtótörvény új fajta ujságírókat szült, olyanokat, akiknek legfőbb tulajdonságuk, hogy mindent meg akarnak írni, amit nem szabad. Előttem fekszik egy sereg megírni való, mind meg akarom írni. Nem lehet. Becsuknak érte. Pedig szinigaz mindaz, amit megírni akarok, de csak én tartom igaznak, esetleg te, kedves olvasó, (akit szívemből sajnálok az új sajtótörvény életbeléptetése miatt) mondom, csak mi tartjuk igaznak a dolgot és megírandonak és megírhatónak. Akiről szó van, az hazugságnak deklarál mindent és szalad a bíróhoz, a bíró idéztet, fülönfog, a törvényt ráolvassa, vasra vernek, esetleg föl is akasztanak.

Nem, nem lehet megírni semmit, pedig kérem milyen érdekes olvasmány lenne, ha megírnám, hogy egy abonyi uriember az elmúlt héten majdnem félholtra vert egy kis parasztfiút, mert . . . Jaj, jaj mit irtam volna? Félholt-ra! Nos, ha ezt a szót nehézményezné az illető uriember, hát tessék a bíróság előtt bebizonyítani, hogy mi az a félholt, amelyre ő a fiút verte. Hát kérem . . .

Vagy: S. L. Közismert dohánycsempész (Törtelről) megleszte, hogy T. T. szomszédja hová rejtette el a pipáni valót és elemelte onnan. Ebből verekedés támadt, aminek stb. . . . Tegyük fel, hogy ennek a hírnek a megírásáért engem bíróság elé állítanak, mindent bebizonyítok, csak azt nem tudom bebizonyítani, hogy S. L. tényleg „közismert” dohánycsempész, ugyanis pechemre jelentkezik egy tanu, aki azt mondja, hogy ő nem ismeri a „közismertet.” Elnyomnak.

Vagy: B. J. Schweiger-fanyai bérestől e hó 6-ára virradóra elloptak néhány tyukot, a hiradás szerint: nincs kizárva, hogy a tyukokat az épen arra gyakorlatozó bakák egyike emelte el. Ha ezt megírom, a hadsereg kardbojtján ejtett becsületsértés miatt kerülök fogházba.

Vagy: Egy lelketlen fráter a helybeli kath. temetőben sirvirágokat lop — nem irhatom meg a tény, mert a lelketlen szóért bajom eshet . . .

Ime ilyen sorsra jutottunk. Hát nem jobb a tyuktolvajoknak, a dohánycsempészeknek, a verekedőknek, a sirfosztogatóknak, ők legalább élhetnek teljes szívvel és lélekkel a hivatásuknak, de mi: szegény ujságírók, ha írni merünk a kis tolvajokról hát becsuknak bennünket. A nagy tolvajokról?! Azokról meg éppen nem irhatunk. Még azt is letagadjuk, hogy léteznek.

— **Eljegyzés.** Saskó Szilárd óturai községi jegyző husvét vasárnapján jegyezte el Brösztel Jolánkát, Brösztel Endre állam-

vasuti főraktárnok leányát Abonyban.

— **Jótékonyág.** Gróf Keglevich Gáborné és ft. Lévy Mihály husvétkor megvendégelték a szegényház lakóit.

— **Sport.** Ma egy hete délután mérkőzött az Ifjúsági Dalkör futbalcsapata a ceglédi Török-vés sport egyesület futbal csapatával. A mérkőzést nagyszámú közönség nézte végig. Az eredmény 4:1 az abonyiak javára.

— **Halálozás.** B. Molnár Sámuel Cegléd város volt országos képviselője és polgár mestere Cegléden e hó 16-án 74 éves korában elhunyt.

— **Műkedvelői eladás.** Vasárnap este szép közönség előtt adták elő tűzoltóink a Sárga csikó című népszínművet. A szereplők kivétel nélkül igyekeztek a darab sikerét emelni. Másnap este táncmulatság volt Kelemen László vendéglőjében.

— **Mit adnak a moziban?** Ma és holnap fényes műsort mutat be az Uránia mozgószínház. A műsor a következő számokból áll: 1. Közép-afrikán keresztül, természetes. 2. Az „ő” ideálja, humoros. 3. Tökéletes asszony, vigjáték. 4. 5. 6. **Elnémult harangok**, nagy dráma 3 felvonásban. Főszereplők: A Capozzi és a 4 éves Marió. 7. Husvétii kalap, bohózat. 8. Polidor és a macska, rendkívül kacagató.

— **Levél a szerkesztőhöz.** Az „Abony” legutóbbi számában Furdót! címmel megjelent cikkekre vonatkozólag megjegyezni bátorkodom, hogy a furdó kérdésének megoldását nem társadalmi uton kellene forszírozni, hanem az előjárásnak kellene azt a kezébe venni. Most alakulóban van egy ártézi kut társaság, miért nem csinálja meg a község a vízvezetékét és azzal kapcsolatban a furdót, hiszen a községnek sem ártana egy kis jövedelem. Ugy látszik, hogy nálunk még gondolni sem akarnak községi üzemekre akkor, amidőn mindenféle községi kezelésbe vesznek mindent, hogy a jövedelmi forrásokat gyarapítsák. Talán mi abonyiak is tehetnénk már valamit? Tisztelettel: B. L.

— **A vallás- és közoktatásügyi** miniszter fontos körrendeletet adott ki — az elemi népiskola VI. osztályát érintőleg — f. évi 33301. sz. alatt. Ugyanis az országgyűlési képviselők választásáról szóló 1913. évi XIV. t.-cz. 5. §-a szerint a választói joghoz szükséges különös kellékek egyike az elemi népiskola hatodik osztályának sikeres elvégzése. A kiadott miniszteri rendelet — ezen megkívánt egyik értelmi kellék igazolása céljából — az elemi népiskola VI. osztály záróvizsgájának letételét és az erről szóló végbizonyítvány kiállítását szabályozza olyan formán, hogy a VI. záróvizsgájához külön megbízott miniszteri biztost illetőleg iskolafelügyelőt küld ki. A záróvizsga érvényéhez az iskolafelügyelő aláírása szükséges.

— **Haladó község.** A modern gazdaságvitel egyre hódít a kigazdák körében. Igen szép példáját mutatja ennek ujabban Zsámbék, pestmegyei község,

amely köztenyésztésre oldenburgi és angol félvér méneket szerzett be. A francia határszéli Payernéből tíz bikát és több szimmenthali tehenet vásárolt, melyet modern új bikaistállóban helyezett el. Felépítette 50,000 korona költséggel tejszarnokát, mely pasztorizáló, hűtőgépekkel és műjéggyártással kapcsolatos. Az egy év előtt alakított tejszövetkezet már közel 100.000 korona forgalmat mutatott ki. A tagok száma egyre szaporodik és állandóan nő a kedv a jobb tejelő tehenek vételére. Baromfitenyésztésben az orpingtontyukokra, pekingi kacsák és emdeni ludak tenyésztésére tért. Az évek során több állatkiállítást és jutalmazást rendezett a községben s általában oly nagy kedv van a gazdasági haladásra, amely szinte példanélküli.

— **A cselédkönyv.** A háziasszonyok legnagyobb problémája és legsúlyosabb gondja a cselédkérdés. Nem lehet kapni cselédet — panaszozzák a háziasszonyok — és ennek a cselédhiánynak nemcsak az az oka, hogy a meglevő és helyet kereső cselédek igen drágák, hanem az is, hogy a hatóságok annyi formalitáshoz kötötték a cselédkönyv kiadását, hogy már ez is elriasztja a jelentkezőket a cselédi foglalkozástól. A belügyminisztérium illetékes osztályában most komolyan kezdenek foglalkozni a cselédügy reformjával, illetve azzal, hogy a cselédkönyv megszerzését megkönnyítik. A mai helyzetben, ha a cselédnek nincs illetőségi bizonyítványa, vagy okmánya, nem kaphat cselédkönyvet. A reform azt célozza, hogy ezekben az esetekben a cseléd illetőségének megállapításáig — hacsak annak megbízhatósága iránt kétely nem merül fel — ideiglenes cselédkönyvet állítsanak ki. Érdekes ujtása lesz a reformnak, hogy cselédkönyvet kell adni a férjezett asszonyoknak is, még pedig a férj előzetes megkérdezése nélkül. Ideiglenes cselédkönyvet fognak kiadni abban az esetben is, ha valamely cselédkönyv elveszett, míg jelenleg ilyen esetben a cseléd csak akkor kap új könyvet, ha behívelyesedik, hogy régi könyvét elvesztette és e miatt néha hónapokig hely nélkül maradt.

— **Felelnek az illetékeket.** A pénzügyminisztériumban most dolgozzák ki a javaslatot, mely az illeték felelését cél irányozza. Az illetékfeleletés körülbelül 30 millió korona évi többletet jelent s az arány: száz a százharminchoz. A javaslat szerint tehát ezután 1 koronás bélyeg helyett 1 korona 33 fillérest kell használni. Legközelebb a képviselőház elé terjesztik a javaslatot.

— **Az új választási törvény** feltétlen választójogot biztosít azoknak a nagykorú állampolgároknak, akik az elemi iskola hatodik osztályát elvégezték. A választásra jogosult polgárok nagy többsége azonban aligha őrizte meg az elemi iskolai bizonyítványát. Ezek a polgárok tehát kénytelenek új bizonyítványt kérni. Ez egyszerű dolog ott, ahol az iskola régi anyakönyvei meg-

vannak, a legtöbb helyen azonban a husz, harmincz év előtti vagy még régebbi anyakönyvek nincsenek meg. Az ily községekben a törvény értelmében külön vizsgálat letételével igazolhatják a polgárok, hogy az elemi iskola hatodik osztályát elvégezték. Minden városban és minden járás székhelyén működni fog a választók vizsgáló-bizottsága, mely a vizsgálat eredményéről bizonyítványt fog adni. Ez a bizonyítvány pótolja majd az elemi iskola hiányzó bizonyítványát.

— **A községi birói állások beszüntetése.** Az érvényben levő községi törvény egész sereg oly állást kreált, melyekre voltaképpen semmi szükség nincsen. Ilyenek a községi birói, az úgynevezett helyettes birói, vagy törvénybirói, esküdti és közgyámi állások. A konkrét ügyek intézését csakis élethivatásos, szakképzett tisztviselő láthatja el, s tényleg mindazon tendenciák, melyeket törvények, szabályrendeletek a fent elősorolt című, de más élethivatású községi lakosokra névleg ráruháztak, már évtizedek óta a jegyző által teljesíttetnek. A községi birói és egyéb című állások az ügyek jó és gyors intézésének csak akadályául szolgálnak, s ha vannak igen ritka kivételek, hol a község bírója hasznos funkciót is teljesít ez a funkció sem áll szoros összefüggésben az ügyek konkrét intézésével, ez a körülmény pedig csak megerősíti azt a tényt, hogy ezek az állások megszüntethetők anélkül, hogy bárki annak hiányát megérezné. Mint értesülünk ezeknek az állásoknak jelen szervezetükben való beszüntetése elhatározottnak tekinthető, s helyébe a községi tanács szervezete lép, mely a község vagyoni ügyeinek lesz intézője.

Közgazdaság

Az osztrák bortörvény szigorítása. A borhamisítás szempontjából minden bortörvénynek legfontosabb rendelkezései azok, amelyek a must és a bor cukrozása és a törkölyborra vonatkoznak, mert köztudomású dolog, hogy a legtöbb visszaélésre és hamisításra éppen a cukrozás és a törkölybor készítés nyújt módot és alkalmat, ha az megfelelő korlátokhoz és ellenőrzési rendszabályokhoz kötve nincsen. E tekintetben eddig nagy eltérés volt a magyar bortörvény szigorú rendelkezései közt s az Ausztriában érvényben volt sokkal enyhébb idevonatkozó szabályok közt. Ez egyrészt megnehezítette borkereskedőink versenyképességét az osztrák borkereskedőkkel szemben, másrészt pedig tág teret engedett Ausztriában a borhamisításnak, minélfogva mi is ki voltunk téve annak, hogy Ausztriából hamisított bort hoznak be Magyarországra. Ezt az utolsó években a Dalmát bor behozatalánál sajnos tapasztaltuk is. Ennek folytán bortermeleink és borkereskedőink ismételten kifejezést adtak

annak, a közös óhajtnak, hogy a magyar kormány hasson oda, hogy az osztrák bortörvény rendelkezései szigoritassanak és a mi bortörvényünkkel összhangzásba hozassanak. E célból Ghillány Imre báró földmivvelésügyi miniszter még a múlt évben tárgyalást kezdett az osztrák kormánnyal, mely arra az örömdetes eredményre vezetett, hogy a must és a bor cukrozására és a törkölybor készítésre nézve rendeleti uton Ausztriában is olyan korlátozásokat, szigorításokat és ellenőrzési szabályokat léptettek életbe, amelyek, ha teljesen nem is egyeznek meg a magyar bortörvénynek némely tekintetben még mindig szigorubb rendelkezéseivel, ezeket azonban nagyon megközelítik s a borhamisítást lényegesen megnehezítik. Az idevonatkozó új rendszabályok f. évi március hó 24-én léptek életbe. Ezt az eredményt bortermeleink és borkereskedőink kétségkívül örömmel fogják fogadni, mert az osztrák bortörvény végrehajtásának szigorítására irányuló kívánságaik, éppen a legfontosabb kérdésekben, jórészt teljesedésbe mentek s az ennek folytán Ausztriában előállott új helyzet megszünteti, vagy legalább is lényegesen csökkenteni fogja azt a tisztességtelen versenyt, melyet eddig borainknak a hamisított osztrák bor csinált.

A tavalyi termés végleges eredménye. A magyar királyi központi statisztikai hivatalhoz a zágrábi sztatistikai hivatalból érkezett adatok szerint Horvát-Szlavonország 1913. évi végleges terméseredménye a következő: Buza 4,354,801 métermázsa, rozs és kétszeres 948,893 métermázsa, árpa 629,424 métermázsa, zab 953,011 métermázsa és tengeri 7,355,002 métermázsa. Hozzáadva e mennyiséget az anyaország adataihoz, az egész magyar birodalom terméseredménye a következő: Buza 45,545,384 métermázsa. Rosz 14,222,489 métermázsa. Árpa Szemes tengeri 53,603,084 métermázsa.

A borpiacz helyzete egyenesen siralmas. A fogyasztás a minimálisra csökkent, főleg azért, mert az egész országban és a külföldön is a keresetviszonyok igen rosszak, ami a borfogyasztás megcsappanását okozza. A jobb minőségű borok iránt valamivel jobb az érdeklődés és ezeknek az ára emelkedőben van. Középmínőségű homoki borok ára ma 40 kor. jobb minőségű hegyi boroké 50—60 korona körül mozog. Silányabb minőségű borok iránt nincs semmi érdeklődés és azok ugyszólván eladhatatlanok. A szőlők jól teleltek és amennyiben most megítélni lehet, a jövő szüret kilátásai elég jók.

NYILT-TÉR*)

Tisztelettel kérem mindazokat akiknél kötelező nyilatkozat van az artézikutra vonatkozólag, azt **aláírva** hozzám 3 napon belül eljuttatni sziveskedjék.

Polgár Imre
törvh. utmester.

A Kecskeméti Kerületi Munkásbiztosító Pénztár felhívja a hátralékosokat, hogy a nevezett pénztár főkönyvében előírt és az 1907. évi XIX. t. c. 46. §-a értelmében esedékes hátralék tartozásukat 8 napon belül fizessék be.

*) E rovat alatt közlöltekért nem vállal felelősséget a szerk.

Csarnok

Gyilkosság-e?

Auberives megsodorta kis bajuzát s szólt:

— Igazán nem tudnék miről beszélni.

— Ugyan, te, aki Áfrikában párducokra vadásztál! — szólt közbe valaki.

— Meg elefántokra! — tördította egy másik.

— Es a sivatag királyára!

A nagy szőke fiu vállat vont.

— Mindez oly régen volt már, hogy szinte elfelejtettem. Mindössze egy kalandom maradt meg emlékemben. De ez nem arra való, hogy egy vidám soríe keretében foglalkozzam vele.

— Miért?

— Mert elvette a kedvemet a vadásztól örökre.

— Ugyan, ugyan!

— Mindegy, azért mondja el.

A háziasszony volt, aki beszélt.

Auberives meghajolt s elkezdte:

— Derbet Max és én a

szenegáliai földeken postafőnökök voltunk, egyetlen szórakozásunk a vadászat volt, különösen a párducvadászat volt, mely oly izgató, oly nehézséggel jár, hogy az ember napokig nyögi azután. Egy napon két spahi kíséretében elhagytuk a szűz erdőt, valamivel a szürkület előtt, hogy a sikságra menjünk, melynek magassáru fűvei arany homlokukat az ég felé emelték.

Fél órai céltalan mászkálás után (természetesen lóháton) a távolban szőklő párducokat véltünk látni. Örömben felkiáltottam s megmutattam barátomnak a látóhatár e mozgó vonalát. Mindkettőnkben hatalmasan lüktetett a vadászsláz, ez a bárbár szenvedély, amelyet annyi kultúra dacára is megőriz magában az ember.

E pillanattól fogva vágatni kezdtek lovaink s patáik alatt égett a föld. A csak körvonalaként megsejtett állatok örült futásban menekültek előlünk a látóhatár peremén. Csak egyetlen egy, bizonyára kimerülve a bosszuzfutástól, lassította meg közlülük a rohanást.

Lovam szügyébe vágtam sarkamat s mikor azt hittem a fogyó világosságban, hogy már eléggé közelébe értem, hirtelen elsütöttem pompás angol fegyveremet. A távolság dacára a golyó talált. Láttam, amint az állat felbukott és kétszer megfordult a

harasztban. Diadalmasan mentem előre. A párduc az engém!

Valóságos láz szállott meg meg és sietve értem az állat közélébe.

Egyszerre csodálkozásomra egy nagy orángutángot láttam magam előtt. Nőstény volt. Últ, mint egy ember, szinte paralizálva fájdalomtól. A fejét arra felé fordította, amerre két kicsinye futásban keresett menekülést.

A golyó épen szíven érte. Megkínzott arcán rettenetes fájdalom látszott. A kezét ösztönszerűen a szívére szoritotta és a vér lassan csepegett végig szőrös ujjain.

Megdöbbenve figyeltem rá s egyszerre láttam, hogy nagy könnycseppek futnak végig ráncos arcán.

Már nem volt ereje megmozdulni, ott maradt a helyén, de kifejezése a gyűlölet és utálat vegyüléke volt. Igen nevesse nek ki, ha akarnak, de én, aki láttam, ismétlem, hogy a tekintetében megvető szájalom és rettenetes lenézés volt a mi hiábavaló kegyetlenségünk iránt.

Barátom nemsokára hozzám csatlakozott s ő is néma szemlélője volt e szívfacsaró jelenetnek.

Szereftünk volna segíteni áldozatunkon, de gyűlöletteljes szemé és néha-néha kivicsorított fehér fogai visszatartottak ettől. Félve, tétlenül állottunk hát ott előtte, hipnotizálva e fájdalomteljes szemek által, amelynek fehérre egyre nagyobbak látszott s olyan volt, mint egy élő szemrehányás. Ezek a szomorúsággal és gyűlölettel teljes szemek, amelyekben néha oly éles fájdalom türozódött vissza hogy beléborzadtunk, később is, még sok éjszakán át kísértettek. Minden fájdalomrohamra szemei üvegebbé váltak s arca meg-megrándult, az orrán pedig egyre szívárgott a piros vér.

Mikor végre az állat egyetlen sóhajtásban kiszendvedett, megkönnyebbülten lélekzettünk fel. Max felé fordultam, aki még mindig némán állt mellettem.

Az az érzésem volt, hogy gyilkosságot követtem el. Vajjon beteges és kegyetlen ösztönök áldozata vagyok-e? — gondoltam. — Milyen elv előtt hajoltam meg akkor, mikor megfosztottam az élettől egy olyan lényt, amelynek épen annyi joga volt hozzá mint nekem? Ebben a percben megértettem az emberek vadságát, azt a vadságot, amit csak olyan rosszul rejt el, amikor kétszínien a szükségesség törvényeire hivatkozik.

Szerkesztői üzenetek.

Gy. J. Sajnáljuk, hogy utbaigazításait nem vehetjük figyelembe. Ezt pedagógiai elvek szerint nem lehet irányítani. Már ez csak így marad.

H. D. Szolnok. A kis ártatlanok a maguk szórakoztatására jelentetik meg azt a lapot. Mi tudjuk honnan fúj a szél. Tessék mosolyogni. Pardon. Jó arcot vágni.

Érdeklődő. Téved. Az új sajtótörvény a már meglévő lapok kauciójait egy évig nem érinti. Más oka van annak. Üdv!

Tószeg. Utána járunk a dolognak és foglalkozni fogunk vele,

Hirdetések



A magy. kir. földmivelésügyi miniszterium megbízásából az állami szőlőtelep által kiprobált

Kochillin

szőlőmoly- és gyümölcsféregirtó-anyag

bizonyult a legjobbnak az eddig ismert összes anyagok között. A szőlő virágzása idején egyszeri használat után minden pete, hernyó, lepke és báb elpusztul. A szőlőmoly és gyümölcsféreg ellen a legolcsóbb és leghatékonyabb anyag. **Ára kg.-ként 4 korona.** Minden kilogramm 25 liter vízben feloldandó, ekkora mennyiség 400 négyszögöl szőlő bepermetezésére elegendő. Ha a fűtöket bögrébe mártogatjuk vagy az anyaggal ecseteljük: úgy két kilogramm egy katasztrális hold szőlőre elegendő. Hatása elmaradhatatlan, gyümölcsre, emberre ártalmatlan. Megrendelhető az ár előzetes beküldése vagy utánvétel mellett a **Tóth-féle Kochillin szőlőmoly és gyümölcsféregirtó-anyaggyár** közp. irodájában **Budapest, VI. Eötvös-utca 14.**

Részletes használati utasítás minden csomagban; számtalan elismerő levelet tartalmazó prospektussal díjmentesen szolgálunk.

Egyedüli elárusító Abony község területén **HAVAS IGNÁC** fűszerkereskedő.

Eladó.

Szolnoki-ut 80 sz. alatti négy szobás uri lakás minden kényelemmel berendezve több gazdasági épületekkel és egy hold szöllővel szabadkézből eladó. Értekezni lehet a helyszínen a tulajdonosnál.

A szőlőtökék repedéseiben kitelelő

szőlőmolybábokirtására

100 liter vízben 1½ klg. kénmájat és 1 klg. meszet oldjunk föl s ezzel az oldattal a rügyfakadás előtt a tökéket alaposan permetezzük meg. A gyümölcsfák rügyfakadás előtt való permetezéséhez ugyanezt az oldatot használjuk. Mayerfi-féle kénmáj 1½ klg.-os téglákban kapható:

HAVAS IGNÁC
vas- és fűszerkereskedőnél
ABONY, (Pestm.)
Kossuth-tér. Telefon 33.

**Irógépmunkát,
Másolást.
Elvállal a kiadóhivatal.**

Szerkesztőségi telefonszám 37.

Eladó ház.

A magyar-utca 51. számú ház, mely áll 2 szoba, konyha, éléskamra és egy 10 méteres hosszú mellék épülettel eladó. Értekezni lehet **Holica Józsefnél** Toldi-utca 40 sz.

ÓRÁT, ÉKSZERT

legolcsóbban vásárol

Rosenzweig J.

üzletében

ÚJ CSEMEGE és HENTES

üzlet

nyílt meg tegnap 18-án a Gyémánt-féle volt üzlethelyiségben a Szeleí-uton.

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy üzletemben a legizletesebb és legfinomabb csemegéket, valamint állandóan friss hentes-árut a legszolidabb árért kaphat.

Kérem a m. t. közönség szives pártfogását.

Kiváló tisztelettel

BARTA SÁNDOR.

Értesítés.

Moskovits cipőgyár
megváltozott.

Most

Hungária cipőgyár r. t.

Ez alkalommal az összes raktáron lévő **cipők mélyen leszállított** árakban árusítanak.

Győződjön meg róla vétel kényszer nélkül.

Szolnoki főraktár

Baross és Grove-u. sarok.

Új butor raktár

CEGLÉDEN.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy **Cegléden a kath. egyház bazárban** Polacsek üzlete mellett a mai kor igényeinek megfelelő **butor üzletet** nyitottam.

Raktáron tartok: Tömör kőrisfa háló, cseresznyefa, topolyfa betéttel, jávor, bükk és tömörfa hálókat, tölgy, dió és palisander ebédloket, uri szobákat, angol garnitúrákat, diványok, ottománok, matracok állandóan raktáron vannak nagy választékban.

Raktáram mielőbbi megtekintését kérve **ma-tisztelettel**

WEISZ JENŐ

butorkereskedő és kárpitos mester.

Értesítés.

Polgár Imre utmester háza a Munkácsi-u. 201. sz. alatt szabad kézből eladó. A ház áll: 4 szobából, fürdőszobából és egy melléképületből, amelyben egy nagy szoba, konyha és éléskamra van. A kislaludi-utcában levő Andrássy István pék tulajdonát képező ház és hozzá tartozó épületekkel 2 és fél holdas kertel szabadkézből eladó. Értekezhetni lehet **Polgár Imre** utmesterrel.

Értesítés.

Értesitem a n. é. közönséget hogy **szobafestést és mázolás**t jutányos árért elvállalok,

Kérem a m. t. közönség szives pártfogását

Kiváló tisztelettel

Cseszlár István

szobafestő és mázó.

Özv. Deutsch Józsefné házában
Piac-tér.

Eladó ház

A kórház mellett levő **Szarka Dezsőné-jé** ház eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal **KERTÉSZ JENŐ** pék-fiók üzletében (piactéren.)

Lapunk egyes száma
20 fillérért kapható
Rosenzweig J.
órás és ékszerész
üzletében.

Uj sirkőraktár!!

Cegléden, Szechenyi-ut 43 sz. Gynasium átellenében.

Szives tudomására hozom a m. t. közönségnek, hogy **SIRKŐRAKTÁRT és KÖFARAGÓ MŰHELYT** nyitottam. Raktáron tartok mindennemű siremléket. Elvállalom jutányos ár mellett sirszegek, sirszegek készítését, továbbá régi sirkövek **aranyozását és utánvését.**

A t. közönség szives pártfogását kérve, magamat ajánlva vagyok teljes tisztelettel

BODNÁR BÉLA

kőfaragó-mester Cegléd.

KOLLARIT-
BORLEMEZ KAUCSUK KOMPOZÍTIÓVAL BEVONT
STAGTALAN FEDÉLLEMEZ



UTANZÁRTÓLÓVAKODJUNK!

**„KOLLARIT“-
bőrlemez**

kaucsuk-compositióval bevont rugalmas, viharbiztos és időtálló **szagtalan fedéllemez.**

A jelenkor legjobb tetőfedéllemeze

Végtelenül tartós.

Régi zsindelytetők átfedésére kiválóan alkalmas. Sem mázolni, sem mészlével bekenni nem kell.

Kapható:

Bán Sándor

fakereskedőnél Abonyban.

Ha tartós és elegáns

cipőt akar viselni, úgy forduljon bizalommal hozzám. Tanulmányaimat Pesten a legelőkelőbb cipőkészítőknél sajátítottam el. Elvállalom **férfi, női és gyermek cipők** készítését, **Angol és Francia** formákban, továbbá **diszmagyar csizmák**, valamint beteg lábakra (**ortopéd**) cipők készítését. Javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek. Szives pártfogást kér

DOBÓZI BÉLA

katonai és polgári műcipész, Abony piac-tér.

Megérkeztek
Révész Manó és Jenő
cég abonyi fióküzletébe
a tavaszi ruhák.
Most a husvéti szezon alkalmával senki sem mulassza el az alkalmat, hogy dűsan felszerelt raktáramat megtekintse.

Férfi öltönyöket, felöltöket és női felöltöket szebbnél szebb színekben és legdivatosabb fasonokban kedvezményes árért vehet magának.

Uri és magyar öltönyök mérték után gyorsan és pontosan készítettnek.

Szives pártfogást kér

Vermes Aladár

Jugyen
ADUNK HASZNÁLATRA
MŰVÉSZI KIVITELŰ TŰZ ÉS BÉTORÉSMENTES ÚJ PANCEL
TAKAREKPERSELYT BÄRKINEK
Trjón
PESTMEGYEI TAKAREKPÉNZTÁR R.T.
BUDAPEST. IV. KÖTŐ-UTCA 8.



A moziban
Vasárnap és Hétfőn
Az Elnémult harangok
nagy dráma 3 felvonásban.

Abonyi első keresztény temetkezési vállalat.

Szent István tér (Kaszárnya épület)

ajánlja kegyelet cikkeit legegyszerűbbektől a legdiszesebbekig.

Milkó Ignác elsőrendű úri szabó Szolnokon

Baross-utca 15. Szapáry-ut sarkán.

Telefon: 206. szám

T. Üzlettulajdonosok figyelmébe!

Tisztelettel tudatjuk, hogy mintaraktárunkban néhány darab kisebb nagyobb kifogástalan állapotban levő ellenőrző pénztár van, melyeket 2 évi jótálással adunk el olcsó árban. Díjtalan felvilágosítást vagy telefonon (11–19.) vagy írásban adunk.

Nemzeti Ellenőrző pénztár társaság k. f.

Budapest, IV. Váci-utca 8.

Legalkalmasabb

meglepetésül ajánlom finom kivitelű olcsó nagyított képeimet, **Pasztel és olaj** — festményeim első rangú kivitelben. —

Selyem képek, művészi s olcsó fényképek, valamint levelezőlapok készülnek.

ZOLTÁN

 fényképészeti műtermét

Cegléd. Rákóczy s Szegfű utca sarok.

Ha jó képet akar, úgy el ne mulassza e kedvező alkalmat!

Női ruha kelmékhez

vásznakat, batisztokat, delaineeket és selymeket, valamint kész ruhákat, kabátokat, cipőket és kalapokat

l e g o l c s ó b b a n

KOHN MIKLÓS

divatüzletében Abonyban vásárolhat.

Telefon 45. szám.



Varrógépek

Kerékpárok

Beszélőgépek

Hanglemezek

Hozzávaló alkatrészek.

Javítások a legjobban és legolcsóbbak.

Győződjön meg róla
jöjjön át.

LŐWI HENRIK gépraktáros és mechanikai üzletébe

CEGLÉD. Gr. Károlyi Gábor-u 1. sz. Csirkepiacz sarok.

**Költséget takarít meg, ha
ÓRA, ÉKSZER** szükségletét nálam szerzi be.

Nagy raktárt tartok:

Disztárgyak, valódi alpacca evőeszközökben. China-ezüst tárgyak, gramofonok, lemezek.

ROSENZWEIG J. órás és ékszerész ABONY.



Szakter Károly a legjobb és legrégebb szabócég Cegléden Telefon: 65.